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I. - GEÇEN TUTANAK OZETI 

TBMM Genel Kurulu saat 15.00'te açılarak üç oturum yaptı. 

Cumhurbaşkanı Süleyman Demirel, Genel Kurulu teşrif ettiler ve milletvekilleri tarafından 
ayakta alkışlandılar. 

İstiklal Marşı okundu. 
TBMM Geçici Başkanı Süleyman Arif Emre, TBMM çalışmalarının verimli ve başarılı geç­

mesini dileyen bir konuşma yaptı. -

Geçici Başkan İstanbul Milletvekili Süleyman Arif Emre'den başlanarak, milletvekilleri, se­
çim çevresi ve soyadları alfabetik sırasına göre andiçtiler. 

Andiçme sırası Ankara İli milletvekillerine geldiğinde Atatürk için 1 dakikalık saygı du­
ruşunda bulunuldu. 

Hırvatistan'a gidecek olan İçişleri Bakanı Teoman Ünüsan'a, dönüşüne kadar, Ulaştırma Ba­
kanı Oğuz Tezmen'in, 

İspanya'ya gidecek olan: 
Başbakan Tansu Çiller'e, dönüşüne kadar, Dışişleri Bakanı ve Başbakan Yardımcısı Deniz 

Baykal'ın, 

Dışişleri Bakanı ve Başbakan Yardımcısı Deniz Baykal'a, dönüşüne kadar, Devlet Bakanı Ab 
dülkadir Ateş'in, ' 

Belçika'ya gidecek olan: 
Millî Savunma Bakanı Vefa Tanır'a, dönüşüne kadar, Devlet Bakanı Bekir Sami Daçe'nin, 

Dışişleri Bakanı ve Başbakan Yardımcısı Deniz Baykal'a, dönüşüne kadar, Devlet Bakanı Ab-
dülkadir Ateş'in, -

Bosna-Hersek'e gidecek olan Başbakan Tansu Çiller'e, dönüşüne kadar, Devlet Bakanı Nec­
mettin Cevheri'nin, 

Almanya'ya gidecek olan Başbakan Tansu Çiller'e, dönüşüne kadar, Devlet Bakanı Necmet­
tin Cevheri'nin, 

Azerbaycan Cumhuriyetine gidecek olan : 
Devlet Bakanı Münif İslamoğlu'na, dönüşüne kadar, Devlet Bakanı Necmettin Cevheri'nin , 
Devlet Bakanı Mehmet Alp'e dönüşüne kadar, Devlet Bakanı Mehmet Adnan Ekmen'in, 

Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanı Mustafa Kul'a, dönüşüne kadar, Sanayi ve Ticaret Baka­
nı Fuat Çay'ın, 
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Gine'ye gidecek olan Devlet Bakanı Ali Dinçer'e, dönüşüne kadar, Bayındırlık ve İskân Ba­

kanı Adnan Keskin'in, 
îran'a gidecek olan Ulaştırma Bakanı Oğuz Tezmen'e dönüşüne kadar, İçişleri Bakanı Te­

oman Ünüsan'ın, 

Fransa'ya gidecek olan Dışişleri Bakanı ve Başbakan Yardımcısı Deniz Baykal'a, dönüşüne 
kadar, Devlet Bakanı Abdülkadir Ateş'in, 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine gidecek olan Devlet Bakanı Münif İslamoğlu'na, dönüşü­
ne lcadar, Devlet Bakanı Necmettin Cevheri'nin, 

Rusya Federasyonuna gidecek olan Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanı Şinasi Altıner'e, dönü­
şüne kadar, Maliye Bakanı ismet Attila'nın, 

Vekillik etmelerinin uygun görüldüğüne; 
Azerbaycan Cumhuriyetine gidecek olan Cumhurbaşkanı Süleyman Demirel'e, dönüşüne ka­

dar, TBMM Başkanı İsmet Sezgin'in vekâlet edeceğine, 
İstanbul Milletvekili Tansu Çiller başkanlığındaki Bakanlar Kurulunun istifasının kabulüne; 

yeni hükümet kuruluncaya kadar, mevcut Bakanlar Kurulunun görevine devamının rica edildiğine, 

İlişkin Cumhurbaşkanlığı tezkereleri Genel Kurulun bilgisine sunuldu. 

TBMM Başkanlığı için gösterilecek adaylarla ilgili olarak Geçici Başkanlıkça açıklamada bu­
lunuldu. 

TBMM Başkanı seçimini yapmak için, 18 Ocak 1996 Perşembe günü saat 15.00'te toplanmak 
üzere, Birleşime 01.39'da son verildi. 

Süleyman Arif Emre 
Geçici Başkan 

Bayram Fırat Dayanıklı 
Tekirdağ 

Geçici Kâtip Üye 

Şerif Çim 
Bilecik 

Geçici Kâtip Üye 

Tamer Kamber 
Balıkesir 

Geçici Kâtip Üye 

Erkan Mumcu 
İsparta 

Geçici Kâtip Üye 

Celal Esin 
Ağrı 

Geçici Kâtip Üye 

m 
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BİRİNCİ OTURUM 
Açılma Saati:15.00 

BAŞKAN : Geçici Başkan Süleyman Arif EMRE 
GEÇİCİ KÂTİP ÜYELER: Erkan MUMCU (İsparta), Şerif ÇİM (Bilecik) 

. , ' ' . ' — — © • — . • ' . ' ' • 

BAŞKAN - Türkiye Büyük Millet Meclisinin 2 nci Birleşimini açıyorum. 
Toplantı yetersayımız vardır; çalışmalarımıza başlıyoruz. 
Cumhurbaşkanlığı tezkereleri vardır; okutup bilgilerinize sunacağım: 

II. - BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 
A) TEZKERELER VE ÖNERGELER 
1. - Bakanlar Kurulunun yeniden teşkili için Konya Milletvekili ve Refah Partisi Genel Baş­

kanı Necmettin Erbakan'ın görevlendirildiğine ilişkin Cumhurbaşkanlığı tezkeresi (3/18) 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 

9 Ocak 1996 
İLGİ: 25 Aralık 1995 tarihli ve KAN. KAR: 39-08-9-95-716 sayılı yazımız. 
İlgi yazı ile istifası bildirilmiş olan Bakanlar Kurulunun yeniden teşkili için, Türkiye Cumhu­

riyeti Anayasasının 109 uncu maddesi uyarınca, Konya Milletvekili ve Refah Partisi Genel Başka­
nı Sayın Prof. Dr. Necmettin Erbakan'ı görevlendirdim. 

Seçilecek Bakanların atanmaları yapıldıktan sonra, Bakanlar Kurulu listesinin ayrıca gönderi­
leceğini bilgilerinize sunarım. 

Süleyman Demirel 
Cumhurbaşkanı 

BAŞKAN - Bilgilerinize sunulmuştur. 
2. - Fransa'ya gidecek olan Cumhurbaşkanı Süleyman Demirel'e, dönüşüne kadar, Türkiye 

Büyük Millet Meclisi Geçici Başkanı Süleyman Arif Emre'nin vekâlet edeceğine ilişkin Cumhur­
başkanlığı tezkeresi (3/19) 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
9 Ocak 1996 

Fransa Cumhurbaşkanlarından François Mitterrand'm cenaze törenine katılmak üzere, 10 
Ocak 1996 tarihinde Fransa'ya gideceğimden, dönüşüme kadar Cumhurbaşkanlığına, Türkiye 
Cumhuriyeti Anayasasının 106 ncı maddesi uyarınca, Türkiye Büyük Millet Meclisi Geçici Başka­
nı Süleyman Arif Emre vekâlet edecektir. 

Bilgilerinize sunarım. 
Süleyman Demirel 

Cumhurbaşkanı 
BAŞKAN-Bilgilerinize sunulmuştur. ' 
3. - Macaristan'a gidecek olan Kültür Bakanı Durmuş Fikri Sağlar'a, dönüşüne kadar, Tu­

rizm Bakam İrfan Gürpınar'ın vekâlet etmesinin uygun görüldüğüne ilişkin Cumhurbaşkanlığı tez­
keresi (3/20) 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
90cak l996 

Görüşmelerde bulunmak üzere, 11 Ocak 1996 tarihinde Macaristan'a gidecek olan Kültür Ba­
kanı Durmuş Fikri Sağlar'ın dönüşüne kadar; Kültür Bakanlığına, Turizm Bakanı İrfan Gürpınar'ın 
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vekâlet etmesinin, Başbakanın teklifi üzerine, uygun görülmüş olduğunu bilgilerinize sunarım. 

Süleyman Demirel 
Cumhurbaşkanı 

BAŞKAN - Bilgilerinize sunulmuştur. , 
4. - Fransa 'ya gidecek olan Devlet Bakam Abdulkadir Ateş 'e, dönüşüne kadar, Devlet Baka­

nı Mehmet Alp'in vekâlet etmesinin uygun görüldüğüne ilişkin Cumhurbaşkanlığı tezkeresi (3/21) 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 

9 Ocak 1996 
Fransa Cumhurbaşkanlarından François Mitterrand'ın cenaze törenine katılmak üzere, 10 

Ocak 1996 tarihinde Fransa'ya gidecek olan Devlet Bakanı Abdulkadir Ateş'in dönüşüne kadar; 
Devlet Bakanlığına, Devlet Bakanı Mehmet Alp'in vekâlet etmesinin, Başbakanın teklifi üzerine, 
uygun görülmüş olduğunu bilgilerinize sunarım. 

Süleyman Demirel 
' . ' • ' " Cumhurbaşkanı 

BAŞKAN - Bilgilerinize sunulmuştur. 
5. - İran'a gidecek olan Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanı Şinasi Altıner'e, dönüşüne kadar, 

Maliye Bakanı İsmet Attila'nın vekâlet etmesinin uygun görüldüğüne ilişkin Cumhurbaşkanlığı tez­
keresi (3/22) , 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
12 Ocak 1996 

' Görüşmelerde bulunmak üzere, 13 Ocak 1996 tarihinde İran'a gidecek olan Enerji ve Tabiî 
Kaynaklar Bakanı Şinasi Altıner'in dönüşüne kadar; Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanlığına, Mali­
ye Bakanı İsmet Attila'nın vekâlet etmesinin, Başbakanın teklifi üzerine, uygun görülmüş olduğu­
nu bilgilerinize sunarım. . ' ' . " " 

Süleyman Demirel 
Cumhurbaşkanı 

BAŞKAN - Bilgilerinize sunulmuştur. 
Danışma Kurulunun bir önerisi vardır; okutup oylarınıza arz edeceğim: 

III. - ÖNERİLER 
A) DANIŞMA KURULU ÖNERİLERİ 

1. - TBMM Başkanı seçiminin yapılacağı günlere ilişkin Danışma Kurulu önerisi 
DANIŞMA KURULU ÖNERİSİ 

No: 1 Tarih: 17.1.1996 
Genel Kurulun 18.1.1996 Perşembe günkü birleşiminde başlayacak olan Türkiye Büyük Mil­

let Meclisi Başkanı seçiminde, birinci oylamada sonuç alınamadığı takdirde ikinci oylamanın 
23.1.1996 Salı günkü birleşimde, ikinci oylamada sonuç alınamadığı takdirde üçüncü oylamanın 
24.1.1996 Çarşamba günkü birleşimde, bu oylamada da sonuç alınamaması halinde dördüncü ve 
son oylamanın 25.1.1996 Perşembe günkü birleşimde yapılmasının Genel Kurulun onayına sunul­
ması Danışma Kurulunca uygun görülmüştür. 

Süleyman Arif Emre 
Türkiye Büyük Millet Meclisi 

Geçici Başkanı 
Salih Kapusuz Nevzat Ercan 

RP Grubu Temsilcisi DYP Grubu Temsilcisi 
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Abdülkadir Aksu Mümtaz Soysal 

ANAP Grubu Başkanvekili DSP Grubu Başkanvekili 

Nihat Matkap 
CHP Grubu Başkanvekili 

BAŞKAN - Oylarınıza arz ediyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
Gündemin "Seçim" kısmına geçiyoruz. 

IV.-SEÇİMLER 
1.-Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanı Seçimi 
BAŞKAN - Gündemimize göre, Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanının seçimini yapacağız. 
Başkanlık için aday gösterme önergelerini okutuyorum: 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Geçici Başkanlığına 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığı için, Anayasanın 94 üncü maddesine göre aday ol­

duğumu bilgilerinize sunar, gereğini saygılarımla arz ederim. 15.1,1996 
Ali Talip Özdemir 

İstanbul 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Geçici Başkanlığına 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığı için, Anayasanın 94 üncü maddesine göre aday ol­

duğumu bilgilerinize sunar; gereğini saygılarımla arz ederim. 17.1.1996 
Mustafa Kalemli 

Kütahya 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Geçici Başkanlığına 
Anayasanın 94 üncü maddesi gereğince Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına adayım. 
Gereğini arz ederim. 
Saygılarımla. 

Mahmut Oltan Sungurlu 
Gümüşhane 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Geçici Başkanlığına 
20 nci Dönem Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığı için, İstanbul Milletvekili Aydın 

Menderes'i aday gösteriyoruz. 
Gereğini saygılarımızla arz ederiz. 

Abdüllatif Şener Abdullah Gül 
Sivas Kayseri 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Geçici Başkanlığına . 
20 nci Dönem Türkiye Büyük Millet Başkanlığı için Malatya Milletvekili Recai Kutan'ı aday 

gösteriyoruz. 
Gereğini saygılarımızla arz ederiz. 

Aydın Menderes Rıza Ulucak 
İstanbul Ankara 
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Türkiye Büyük Millet Meclisi Geçici Başkanlığına 

20 nci Dönem Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığı için Çorum Milletvekili Yasin Hati-
boğlu'nu aday gösteriyoruz. 

Gereğini saygılarımızla arz ederiz. 
Musa Demirci M.Recai Kutan 

Sivas Malatya 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Geçici Başkanlığına 

20 nci Dönem Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığı için İstanbul Milletvekili Süleyman 
Arif Emre'yi aday gösteriyoruz. 

Gereğini saygılarımızla arz ederiz. 
Şevket Kazan Fehim Adak 

Kocaeli Mardin 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Geçici Başkanlığına 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığı için Anayasanın 94 üncü maddesine göre aday oldu­
ğumu bilgilerinize sunar; gereğini rica ederim. 

İsmet Sezgin 
Aydın 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Geçici Başkanlığına 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına Aydın Milletvekili İsmet Sezgin'i aday gösteriyo­

ruz. 
Gereğini arz ederiz. 
Saygılarımızla 

Bayar Ökten Mahmut Duyan 
Şırnak Mardin 

Faris Özdemir M.Fevzi Şihanlıoğlu 
Batman Şanlıurfa 

Mehmet Tatar Ayvaz Gökdemir 
Şırnak Kayseri 

Rıfat Serdaroğlu Sedat Edip Bucak 
İzmir Şanlıurfa 

Evren Bulut Mehmet Gözlükaya 
Edirne Denizli 

İrfettin Akar Nuri Yabuz 
Muğla Afyon 

Rıza Akçalı Mustafa Çiloğlu 
Manisa Burdur 

BAŞKAN - Sayın üyeler; bilindiği gibi, Anayasamızın 94 üncü maddesinin dördüncü fıkrası 
uyarınca, başkan seçimi gizli oyla yapılacaktır. 

Başkan seçilebilmek için, ilk iki oylamada üye tamsayısının üçte iki çoğunluğu; yani 367 oy; 
üçüncü oylamada ise üye tamsayısının salt çoğunluğu, yani 276 oy aranacaktır. Üçüncü oylamada 
salt çoğunluk sağlanamazsa, bu oylamada en çok oy alan iki aday için dördüncü oylama yapılacak 
ve dördüncü oylamada en fazla oy alan aday, başkan seçilmiş olacaktır. 

Anayasa ve İçtüzüğün istediği gizliliğin bütün icaplarını yerine getirmek için, gizli oylamanın 
ne şekilde yapılacağını arz ediyorum: 

İki sayın kâtip üye, Başkanlık Divanı kürsüsünün sağ tarafındaki komisyon sırasında yer ala­
caklardır. Üyelerden biri, adı okunan milletvekiline mühürlü oy pusulası ve zarf verecek, diğer üye 
ise, oy pusulası ve zarf verilen milletvekilini yoklama cetvelinde işaretleyecektir. 

- 3 5 -



T.B.M.M. B : 2 18 .1 .1996 0 : 1 
Oyunu kullanacak sayın üye, kâtip üyelerden mühürlü oy pusulası ile zarfı aldıktan sonra oy 

hücresine girecek, oy pusulasına adaylardan birinin adını ve soyadını yazdıktan sonra, oy pusula­
sını hücrede zarfa koyacak, bilahara, hücreden çıkacak ve kürsü üzerine konulan oy kutusuna zar­
fı atacaktır. : - • • - , 

Hücrelere aynı renk tükenmez kalemler konulmuştur; sayın üyeler bu kalemleri kullanacaklar­
dır. • • • ( ' ' 

Sayın üyelerin oylamada dikkat edecekleri hususları arz ediyorum: 
Adaylardan birinin sadece adının veya sadece soyadının yazılması tereddüt doğuracağından, 

adayın adı ve soyadı veya en azından adının başharfiyle soyadının yazılması gereklidir. Sadece adı­
nın Veya soyadının yazılması halinde, adayın kim olduğu tereddütsüz anlaşılmakta ise, oy geçerli 
sayılacaktır. Ayrıca, oy pusulasında, oyun kime ait olduğunu belirleyecek herhangi bir işaret, im­
za, karalama veya hücrelerdeki kalemlerden başka renkli bir kalem kullanma gibi durumlarda, oy 
geçersiz sayılacaktır. 

Geçerli oy, hiçbir surette işaret taşımayacak, adayın adı ve soyadına hiçbir eklenti yapılmaya­
caktır. 

Oy pusulasına, adları okunmuş bulunan adayların dışında isim yazıldığında, bu oylar, Anaya­
samızın 94 üncü maddesi uyarınca, geçersiz sayılacaktır. 

Sayın Kâtip Üyelerimizden Bayram Fırat Dayanıklı Beyefendi ile Tamer Kamber Beyefendi­
nin yerlerini almalarını istirham ediyoruz. 

Birinci tur oylamada kullanılacak tek mühürlü oy pusulaları ve zarflar Sayın Kâtip Üyelere ve­
rilsin. 

Oylamanın sayım ve dökümü için, adçekme suretiyle, beş kişilik tasnif kurulunu tespit ediyo­
ruz: • • ' • • . - , . ' ',- . 

Osman Pepe?.. Burada. 
Levent Mıstıkoğlu?.. Burada. 
Mahmut Yılbaş?.. Burada. 
Abdulkadir Akgöl?.. Burada. 
Nezir Büyükcenğiz?.. Burada. 
Tasnif kurulu seçilmiştir; isimleri tekrar okuyorum: Sayın Osman Pepe, Sayın Levent Mıstı­

koğlu, Sayın Mahmut Yılbaş, Sayın Abdulkadir Akgöl, Sayın Nezir Büyükcenğiz. Bu arkadaşları­
mız tasnif kuruluna seçilmişlerdir; salondan ayrılmasınlar; tasnife sıra geldiği zaman, yerlerine da­
vet edeceğiz. 

Oylamaya Adana İli milletvekillerinden başlıyoruz: -
(Oylar toplandı) 
BAŞKAN - Efendim, oyunu kullanmayan sayın üye mevcut mu? Yok. Olmadığına göre, oy­

lama işlemi bitmiştir. 
Kupalar kaldırılsın. 
Tasnif kurulu üyelerimizin yerlerini almalarını rica ediyorum; buyursunlar. 
(Oyların ayırımı yapıldı) 
BAŞKAN - Tasnif kurulu tutanağı gelmiştir; okutuyorum: 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Geçici Başkanlığına 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanı seçimi için yapılan birinci tur oylamaya 539 üye katıl­

mış, kullanılan oyların dağılımı aşağıda gösterilmiştir. 
Saygıyla arz olunur. 

• . Tasnif Kurulu 
Osman Pepe / Levent Mıstıkoğlu Mahmut Yılbaş 

Kocaeli Hatay Van 

- : 3 6 - -



T.B.M.M. B:2 18.1,1996 
AbdulkadirAkgöl Nezir Büyükcengiz 

Hatay Konya 

Mustafa Kalemli : 156 
İsmet Sezgin : 119 
Aydın Menderes <: 66 
Mahmut Oltan Sungurlu : 62 
Yasin Hatiboğlu . . , : ; • 52 
Ali Talip Özdemir : 40 
Süleyman Arif Emre : 23 
M. Recai Kutan ; 15 
Geçersiz : 5 
Boş : 1 
Toplam : 539 

0 : 1 

BAŞKAN - Bu sonuca göre Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanı seçimi için Anayasanın 94 
üncü maddesinde öngörülen üçte iki çoğunluk sağlanamamıştır. 

Alman karar gereğince, Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanının seçimini yapmak içirt, 23 
Ocak 1996 Salı günü saat 15.00'te toplanmak üzere, birleşimi kapatıyorum. 

Kapanma Saati: 17.22 

• m ' 

- 3 7 -



Türkiye Büyük Millet Meclisi 
GÜNDEMİ 

2 NCİ BİRLEŞİM 
18.1.1994 PERŞEMBE 

Saat: 15.00 
1 

BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 
1, - Cumhurbaşkanlığı tezkereleri. 

. 2 
ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER 

3 

.SEÇİM, 
1. - Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanı seçimi. 

. • ' : 4 

OYLAMASI YAPILACAK İŞLER 
• ". . '; s . 

GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI 
YAPILMASINA DAİR ÖNGÖRÜŞMELER 

6 
SÖZLÜSORULAR 

7 - • 

KANUN TASARI VE TEKLİFLERİYLE 
KOMİSYONLARDAN GELEN DİĞER İŞLER 

# 




